

扔垃圾桶里担心污染,统一投放小区又无回收箱

废旧电池往哪扔挺愁人

本报记者 李珍梅 陈海芹

扔到垃圾桶担心污染环境,想统一投放,小区又没有专门的回收箱,几块小小的废旧电池可把市民于女士难坏了。记者调查发现,多数小区都没有废旧电池回收箱,居民要么将电池随手扔掉,要么一直放在家里。而在岛城,专门回收旧电池的公司只有一家,由于市民的环保意识参差不齐和回收桶设置成本高等因素限制,岛城旧电池的回收和利用遇尴尬。

没回收箱 旧电池随手扔

19日上午,家住仙游路的居民于女士为难了,打扫卫生时,发现家里的废旧电池不知道往哪放。“数了数得有十几块,手机电池、相机电池、遥控器电池……每次都搁在家里的橱柜里。”于女士表示听说废旧电池可以回收再利用,但是小区里没有专门的回收箱,想直接扔在楼下的垃圾桶里,又怕污染环境。

记者走访了欣宇花园、龙安新苑、颐景园等多个小区,发现大多数小区里没有针对废旧电池的专门回收箱。“我一般就用纸包着,扔到垃圾桶里了。”欣宇花园的一位业主朱女士说,小区里没有回收旧电池的,居民一般都是将电池直接放到楼下的生活垃圾桶里。



偶尔在小区内见到的回收箱,收到的废旧电池也很少。
李珍梅 摄

而在该小区,记者看到几个正在收垃圾的,当记者问及是否回收电池时,他们连连摇头。“这个东西我们收了也没用,不知道卖到哪去。”

而家住颐景园的王女士告诉记者,以前小区里有废旧电池回收箱,可利用率不高,现在也不知道在哪了。“就一些收音机的电池,孙子的玩具电池。”在王女士看来,如今家里产出的废旧电池并不多。

电池回收箱 利用率不高

记者在颐景园物业办公室门前的角落里,发现了一个电池形状的废旧电池回收箱,和扫帚、簸箕堆放在一起。据小区物业的高姓负责人介绍,两年前小区刚设立这个废旧电池回收箱时,还有很多居民投放废旧电池,现在投的很少了,基本上不大用了。

“2005年的时候,我在另外一个小区干物业时,那个时候居民楼下安装的废旧电池回收箱可‘吃香’了,半年时间,一个箱子里得有200多块。”该负责人说,当时他们收集了不少废旧电池,可不知道往哪送,这几年,居民产出的废旧电池似乎少了,也不大往回收箱里投了,因此旧电池回收箱也多数“荒废”了。

在金泰花园小区,记者好不容易发现了一个藏在路边树木下的一个废旧电池回收箱,箱里的废旧电池不及箱桶容积的十分之一。附近的保安说,平时来投的人并不多,箱子里的废旧电池都是一年半载才会清空一次。



某大型商场里,靠墙处的废旧电池回收箱多数人并不知道。李珍梅 摄

小区里很少有废旧电池回收箱,在一些大型商场或学校都设置有投放点,利用效果并不好。记者来到佳世客超市门口的一个不起眼的位置,看到了一个废旧电池回收箱。“你不说,我还不知道这能回收电池呢,虽然经常来佳世客。”家住汕头路附近的王女士表示,家里虽然收集了几块废旧电池,但从家里带到商场里来投放,她还是嫌麻烦。

全市仅4000只 回收桶在岗

对于市民不知去哪投放废旧电池,小区物业不知将收集的电池送往何处,19日,记者从青岛市环境保护局了解到,目前岛城废旧电池的专门回收利用单位只有一家,即青岛洁绿废旧电池回收再利用有限公司。据该公司负责人唐添介绍,公司从2006年开始回收废旧电池,经过4年时间的摸索,仍然遇到不少回收困境。

据了解,该公司从2006年到现在先后在岛城免费投放了4000只废旧电池回收桶,主要

集中在市南区和崂山区,多是社区居委会或小区物业主动联系到公司,公司再免费派发到所在小区。“以目前4000只回收桶收集的电池总量来看,我们4年的时间才收集了200吨多废旧电池。”唐添说,公司曾经根据岛城各大电池品牌的年销量做过统计,以现在市民的需求量来估算,岛城每年废旧电池的产生量约在2000吨,但是平均每年回收的电池量只占年产量的2.5%。

据介绍,如果能将市内四区覆盖,达到较好的回收效果,至少需要3万只回收桶覆盖各个小区及主要的商场,但回收桶的制作成本为360元/只,花费巨大需要公司慢慢“消化”。“一方面,回收桶为玻璃钢材质制作,防渗功能好,成本较高。另一方面,分派的回收桶还出现被盗现象,这就增加了一部分成本。”唐添说。

危害系数虽降低 仍有污染

记者了解到,目前市场上的电池多是无汞或低汞电池。青岛市环境保护局工作人员江

先生介绍,由于国家从生产的源头上降低了电池的污染危害程度,因而近年来岛城环保部门组织对废旧电池的集中回收处置减少。据了解,2009年废旧电池就从环保危险目录里去除了。

“电池可以和生活垃圾一块处理吧,好像已经不含汞了。”在居民脑海中,他们已经有这种“意识”了。

虽然如此,废旧电池仍然存在污染性,“无汞或低汞并不是完全不含汞,仅仅是将汞含量控制在国家规定标准以下,大量的电池随意抛弃仍然会造成土地、环境的污染。”唐添说,洁绿公司仍然在从事废旧电池回收的工作,但还是有很多市民不知道如何将废旧电池投放到它们该去的地方。据了解,回收热线和分派回收桶是该公司回收电池的两种方式,“有的市民不知道我们的回收热线,不少社区居委会或小区物业也不知道我们的热线,所以我们就无法将更多的回收桶送到市民需要的地方。”唐添告诉记者,市民或者社区居委会和小区物业均可通过83723339的回收热线来处置废旧电池。